



三强,34岁,济宁人。
5年吸毒史,吸毒后身上长疮,4年不愈。



二民,37岁,潍坊人。
1年吸毒史,吸毒后经常用刀自残,腿上有十几道疤痕。



阿涛,36岁,滨州人。
4年吸毒史,吸毒后精神狂躁,用刀割伤自己的大腿。

“毒疤”



阿飞,28岁,淄博人。10年吸毒史,吸毒后神志恍惚,用匕首划伤自己的脖子,险些刺破动脉丧命。

文/片 本报记者 陈文进 通讯员 许梅冬

左耳往下,接近动脉,长5cm,匕首划伤;右臂上端,长4cm宽1cm,刀片划伤……这是8位吸毒者在自己身上留下的伤疤。划伤自己很疼,但对于处于幻觉中的他们来说,当时已经不能自知。

在10月13日世界保健日,记者走进山东省鲁中强制隔离戒毒所,近距离接触曾经“受过伤”的戒毒学员。他们当中不少人曾因吸毒变得狂暴、多疑,产生心理障碍,甚至精神错乱,有的自伤自残,有的寻衅打架被别人砍伤,有的还因为毒驾撞车受伤,在身上都留下了难以抹去的疤痕。

比如“90后”柱子,23岁的他有两年吸毒史,一次吸毒后因为心理失衡用刀割伤自己的手臂;又比如28岁的大刘,吸毒后想自杀未果,捅伤了自己的肾,后来肾被切除。

这些身体上有伤残的戒毒学员刚被送来时,大多精神萎靡,失去了生活乐趣和人生追求。初期急性脱毒,中期身心康复,后期做回归社会前的适应训练,两年的集中矫治才能帮助他们脱离毒瘾。即便如此,根据山东省戒毒管理局的抽样调查数据,我省强制隔离戒毒人员复吸率,仍达到30%以上。

毒疤——不管刻在身上还是心里,都注定要陪伴他们一生,只是有些人已经走出阴影,有些人还在挣扎中自拔。无论如何,要珍爱自己,请远离毒品。

(为保护当事人隐私,文图中人物皆为化名)



阿健,30岁,济宁人。
6年吸毒史,毒驾时迎面撞上大货车,轿车报废,腿险些被撞断。



大刘,28岁,菏泽人。
6年吸毒史,吸毒后想自杀未果,捅伤自己的肾,后肾被切除。



华子,30岁,菏泽人。
2年吸毒史,毒驾时把汽车开进深沟,两根腿骨骨折。



柱子,23岁,潍坊人。
两年吸毒史,吸毒后用刀割伤自己的手臂。